



共富专题

编者按 绿水青山既是自然财富、生态财富，又是社会财富、经济财富，并随着经济社会的发展凸显价值、不断增值。其中，依托特色优势资源催生的林下经济，不仅美了“生态”，还富了“口袋”。

一亩山万元钱 建德500亩失管竹林重生金

■胡月华、尚飞

春暖花开，万物复苏。近日，杭州建德市李家镇三溪村原有的500亩毛竹林已全部砍伐，“改头换面”等待“重生”。一垄垄水平梯带已经挖好，一株株油茶树苗和黄精苗已整齐放置，等待落地种植。

“我们一直想好好做大‘林下经济’文章，拓宽百姓增收渠道，得知镇里开始推行‘林下经济’标准地建设后，我们毫不犹豫大刀阔斧干起来，第一期先试种500亩‘油茶+黄精’苗。”三溪村党支部书记、村委会主任童集介绍，三溪村有毛竹林8300余亩，近年来，在竹材销售价格持续下滑和采伐人工成本不断上升的双重压力下，

村民经营毛竹林基本“无利可图”，竹林失管严重。

童集介绍说，这500亩“林下经济”标准地是统一规划建设，全部改种油茶、套种中药材，同时配备自动化传输、监测和喷灌等设备，采取“林场+村集体”模式运营管理。

“‘林场+村集体’的模式是指由村集体流转毛竹林，并实施林下经济标准地建设，国有林场以资金技术入股并承担抚育经营成本，村集体和林场合作，利润按比例分成，农民也能拿租金、挣薪金。”童集说，在建德市林业局、农业农村局、第二区县（市）协作联络组等部门的支持下，目前三溪村已经开始以“土地流转、标准建设、资源入股、合作运营、强村富民”的闭环运

行机制，投入到毛竹林的改造中。为了尽快将这500亩“油茶+黄精”苗种下去，建德市林业局、李家镇机关以及寿昌林场等部门单位200余名志愿者齐聚于此，开始齐种一片“共富林”。

看着现场热火朝天的种苗场景，童集憧憬着：“以这500亩‘油茶+黄精’标准地为例，通过3到5年的抚育管理，黄精就可以收获了，油茶籽也有产出，黄精亩产预计可达4000斤，产值达1500余万元。这500亩地还可为农户增加租金收益约100万元，同时吸纳200余名低收入农户参与种植和其他劳务工作。”

下一步，李家镇还将积极争取“一亩山万元钱”“千村万元”林下经济增收帮扶等项目，鼓励各



村民们正在种植油茶树。

类社会资本进山入林，力争到2025年，全镇建成林下经济标准地2000亩，“林下经济”经营面积达到1.2万亩，产值实现翻番。

翠绿苔藓打开山门 景宁林下经济蓬勃发展

■钟何萍

三月青苔露绿头，四月青苔绿满江。顺着弯弯曲曲的乡间小道走进景宁畲族自治县毛垟乡毛垟村的一座后山，只见郁郁葱葱的松树林下，成片的苔藓连绵起伏，渐成气象。一旁的村民正在忙碌地给运输盘内的苔藓清理杂物进行养护，好一幅“人勤春来早，功到秋华实”的美丽图景。这

个春天，他们将在这里种下200余亩苔藓。

毛垟乡地处于景宁畲族自治县西南部，2019年以来，毛垟利用乡内丰富的高山湿地资源，大力开展苔藓种植特色产业，翠绿的苔藓就像一把“金钥匙”，为这里的百姓徐徐打开“山门”，带来了幸福、红火的好日子。

今年以来，毛垟乡依托丰富

的生态自然资源，创新推出以苔藓种植为主的林下栽培循环经济，通过林下栽培不仅提升了苔藓培育品质，也提高了林地综合利用效益，实现生态效益与农民增收的双

提升，成为绿色富民的新亮点。

“别小看这不起眼的小苔藓，他能成就大产业。每年可为村集体经济增收20余万元，带动当地村民户均增收5000余元。小苔藓正成为当地百姓的‘绿衣元宝’了。”毛垟乡毛垟村党总支书记毛军武高兴地说。

为更好地做好林下经济种植文章，毛垟乡还“借脑借智”，成立由各村书记组建的“招商先锋队”，多次前往上海、深圳、杭州等地，集中力量开展“双招双引”工作。目前已与传化集团、万事利集团两家500强企业及深圳市仙湖植物园签订党建共建、产业发展合作协议，进一步助力林下经济发展。

如今，林下经济已成为毛垟乡带动农户增收的又一途径。截至目前，毛垟乡已经带动180户农户种植苔藓，为农户人均增收5000余元，苔藓产值突破3000万元。

衢州“唱响” 演唱会经济

上周末，为期两天的薛之谦“天外来物”巡回演唱会在衢州顺利收官。有关部门借机为歌迷和游客们举办文艺赋美演出、非遗美食体验等活动。从衢州市商务局、市文旅局等相关部门获悉，演唱会共吸引市

外游客10.72万人次来衢，两天累计实现旅游收入1.24亿元，带动相关行业消费达6.9亿元。图为薛之谦的歌迷们在“鲜辣衢州”美食嘉年华上，饱尝衢州特色小吃。

通讯员胡江丰 摄



生意经

从纯消费到“以车养车”—— 温州老板玩房车玩出生意经

■李建国

当下，房车扮演了成年人“大玩具”的角色。买房车、玩房车是一种消费行为。而满脑子生意经的温州人或许不这样想。就有一些温州房车玩家，玩出了一门生意：有的因为冲动购车而导致车辆闲置，机灵一动，做起了房车租赁生意；有的觉得配套设施不足而自己建起了房车营地；还有的觉得光是房车旅游不过瘾，干脆开了个房车厂……

有人说，房车玩家从纯消费到“以车养车”，再到从房车衍生生意，是温州人骨子里的“商经”在发挥作用。或许，对温州人来说，只要是法律没禁止的、家人不反对的，都可以考虑做成一门生意。

一次房车旅行催生一个公司

2017年8月，旅游界人士沈众杰带着4位朋友去新疆来了一趟自驾游。戈壁滩的美景虽然醉人，却

也让朋友们感到了野外露营的不便。聊着聊着，5位好朋友达成了共识：买房车去！

新疆回来后，大家就开始看车，并最终决定统一购买上汽大通原厂房车。2018年9月房车到手，大家开着5辆新车乐呵呵地去坝上草原来了第一次无需搭帐篷露营的房车之旅。

15天后，大家尽兴而归。此后，由于各自忙于工作，5辆新车都被闲置。2个月后，大家都觉得这样闲置挺浪费的，就开始讨论利用率的问题。最后，成立房车租赁公司的决定就这样出来了。

从传统旅游到房车租赁，沈众杰和他的伙伴们从事的其实还是旅游的工作。为了让房车“小白”更好地走好房车之旅，沈众杰还会帮助租客规划路线，传授“路书”，在必要时，还会带队开车和租客一起走。

在沈众杰的房车租赁公司，C型车是主流，同时也配备了部分B

型车。据沈众杰介绍，按照车型的不同，日租房的市价目前大约是800~1000元/天。当然，租的时间越长，平摊到每日的租金就越便宜。而房车爱好者的房车之旅通常是7~15天，个别还能一租就是半年。这样价格就很优惠了。以C型房车为例，半年租赁的日租金大约是400多元/天，B型车半年租金在淡季最便宜的时候曾经出现过265元/天的超低价。

对普通市民来说，虽然近年来房车越来越便宜，但是，由于房车普遍外形巨大，并不适合日常通勤。而且，由于动辄三四吨的重量，也导致房车油耗要远高于轿车和城市SUV。1元每公里的油耗对轿车来说就是“油老虎”，而对于房车来说，已经算是“表现优秀”了。个别重卡房车更是开不起，油耗通常是普通轿车的五六倍。

所以，沈众杰认为，如果没有常年房车旅游的打算，房车迷们最好先租赁一辆房车体验一下。一

来防止房车长期闲置造成的浪费，二来也是通过亲身感受，确定自己是否真的喜欢房车旅游，是否真的有必要自己购置一辆房车。

路在远方，也在身边

一路行来一路景。诗和远方是房车的目的地，说走就走是房车的个性特征。富起来的温州人有很多玩法，房车旅游仅仅是众多“潮玩”项目之一。别人玩嗨了会忘了回家，温州人玩嗨了会把自己玩成“业内人士”。

温州有着庞大的人口基础，却是一个山多地少的“山区市”，外出经商似乎成了温州人不得不选的“出路”。改革开放以来，200多万在外打拼的温州人不但解决了温饱问题，过上了小康生活，还打响了“温商”品牌，带领900多万温州人向共同富裕的道路前进。这不仅仅是缘于“白天当老板，晚上睡地板”的艰苦奋斗，更是因为勇敢的创新和敏锐的商业嗅觉。

温商外出打拼成绩斐然，但不影响他们随时发现身边商机的敏锐。身边的人和事，自己的小爱好，都可以成为一门生意的由头，一个事业的起点。就比如玩房车，温州车迷们结合自己使用房车的切身经历和感悟，不但把普遍闲置时间很长的房车的利用率大幅度提高，还分别在房车租赁、房车旅游、房车营地、房车制造等各方面都做起了生意，几乎涵盖了房车消费的全产业链。这些生意，有的是资源再利用，用得好就是举手之劳。有的是重资产生意，没有很大的决心下不去手。

但是，这些温州人都选择了“行动起来”。因为，基于爱好的生意是他们身边最熟悉的生意，他们作为资深消费者，知道消费者的需要是什么、痛点是什么，“换位”成为制造者、销售者、服务者后，他们就更有信心不犯错、少踩坑。路在远方，也在身边，玩房车他们很上心。

支持实体经济仍需加力

近日公布的金融统计数据结果显示，今年2月末，广义货币(M2)余额275.52万亿元，同比增长12.9%，增速分别比上月末和上年同期高0.3个和3.7个百分点。去年末，我国M2同比增长11.8%，今年延续较快增长态势，继1月之后，M2增速再次创下2016年年末以来最高水平。M2保持较高增速，主要原因在于宏观调控逆周期调节力度加大，金融体系加强对实体经济的资金支持。

2022年以来，受国内外超预期因素影响，我国经济下行压力较大，为了稳住宏观经济大盘，逆周期调控政策加大了实施力度，信贷保持较快增长，派生的货币相应增加。2月份M2增速再创新高，正是由于贷款规模再创新高、银行货币创造能力增强，以及人民币存款特别是住户存款同比大幅多增等。这表明，当前市场流动性处于合理充裕状态，宏观政策对实体经济提供了有力支持。

当前，支持经济增长的政策效果进一步显现，企业生产经营活动扩张步伐有所加快，我国经济景气水平持续回升，推动前两个月主要经济指标呈现回升向好态势，新增信贷强劲增长。M2增速延续上行走势也有居民预防性储蓄动机仍然较强的原因。人民银行《2022年第四季度城镇储户问卷调查报告》显示，居民储蓄意愿仍然较强，倾向于“更多储蓄”的居民占61.8%，这一比例为有统计以来的最高值。而随着M2的较快增长，市场也出现了一些对我国M2体量远超其他国家的讨论。

应看到，我国是以间接融资为主的融资结构，间接融资主要是信贷，直接融资是股票

据《经济日报》

最高可贷3000万 宁波政银携手推出“甬岗贷”

本报讯 记者羊荣江报道

3月22日，宁波市人力资源和社会保障局与中国银行宁波市分行联合举行“金融助企稳岗扩岗”启动仪式。通过政银携手，宁波推出“甬岗贷”信贷产品，提供3年不少于50亿元的信贷额度，全力保障宁波市小微企业稳岗扩岗。

宁波市人社局与中国银行宁波市分行凝聚合力，通过“三专”机制不断提高服务实体经济质效。一是专属产品，针对稳岗扩岗优质企业、就业弹性大、民生关联度高的养老、托育、家政、餐饮、外卖配送等行业企业，推出了“甬岗贷”专属信贷产品，为企业提供最高3000万元的授信支持。二是专属额度，为“甬岗贷”产品提供3年不少于50亿元的信贷额度，全力保障宁波市小微企业稳岗扩岗。

现场，宁波蓝野医疗有限公司、宁波顺铃汽车维修有限公司、宁波蓝野医疗有限公司等4家企业与中国银行宁波市分行达成了“甬岗贷”意向授信，总金额达3900万元。

“我们公司目前有500多名员工，这笔钱将用于员工的薪资发放，可以为企业经营发展减轻一些负担。”宁波蓝野医疗有限公司行政总监张敏说。

“在2023年全国城镇化领域的新成长劳动力和全国高校毕业生规模将再创新高的背景下，用足政策‘礼包’鼓励各方主体积极稳定和创造岗位，显得格外重要。”宁波市人力资源和社会保障局副局长陈勇如是说。

小保单为粮农上双保险

■钟伟、章祥

日前，平湖市农业农村局联合太平洋安信农业保险公司，为上万亩稻田投保了优质水稻收入保险，助力乡村振兴、促进共同富裕保驾护航。

对种粮农户来说，手中的粮食能否卖出并卖个好价钱，直接影响到种粮积极性。现在很多农民往往只会闷头种地，卖粮渠道很狭窄，不注重市场营销，手中的粮食很难卖出去。农户一旦投了优质水稻收入保险，即可在保险公司担保下，开展订单式生产，此举改变了传统的农业保险模式，创新了从稻米品质到粮食收购的全产业链服务管理，既降低生产风险，更规避了后续销售风险，让种粮农户“高枕无忧”。

一张小保单，带来的却是社会效益和销售的双重保险。未来，可继续扩大参保规模和品种，推动所有农产品保险由“保成本”向“保收入”转变，进一步把农田的好收成转化为农民的好收入，全方位夯实共同富裕根基。

提前锁定粮食收购价格，无论市场价格是否波动，投保